

# БАСТУЮЩИЙ КОМРАТ

## ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ РАЙОННОГО ЗАБАСТОВОЧНОГО КОМИТЕТА

№ 17 14 сентября 1989 г.

ТЕЛЕГРАММЫ

КОМРАТСКОМУ РАЙОННОМУ ЗАБАСТОВОЧНОМУ КОМИТЕТУ

ПРОКУРОРУ МОЛДАВСКОЙ ССР ДЕМИДЕНКО Н. К.

«...Постольку поскольку войска, расположенные на территории республики не подчиняются ее правительству, означает, что они либо не признают это правительство, либо являются оккупационной армией. Необходимо создать национальную армию, а для этого все военнообязанные должны сдать свои военные билеты, а призывная молодежь должна написать заявление с отказом служить в армии оккупантов».

Это не бред и не монолог человека признанного психически больным, а выдержка из выступления председателя социально-политического кружка им. А. Матеевича А. Шалару на «Великом национальном собрании» 27.08.89 г. Как это совместить с призывами ЦК КПСС и ЦК КПМ об укреплении интернациональной дружбы и единства между народами СССР, мощи и обороноспособности страны?

Не подпадают ли высказывания А. Шалару под действие ст. 67 Уголовного кодекса МССР, где говорится: «Агитация или пропаганда, проводимые в целях подрыва или ослабления Советской власти..., распространение в тех же целях клеветнических измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй... наказываются лишением свободы на срок от шести месяцев до семи лет...».

Хотелось бы узнать по этому поводу ваше мнение, тов. Демиденко, как прокурора республики, призванного стоять на страже соблюдения действующего закона всеми, независимо от общественно-политического и социального положения.

Член исполкома народного движения «Гагауз халкы» П. ЗАВРИЧКО.

ТИРАСПОЛЬ. РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ЗАБАСТОВОЧНЫЙ КОМИТЕТ.

По согласованию с объединенным республиканским забастовочным комитетом и по решению районного забастовочного комитета и решению сессии народных депутатов района МПМСК-15 приостановила политзабастовку так как нужно обеспечить тепло школ, детские сады.

МПМСК-15 — полностью солидарен с бастующими Тирасполем, Бен-

Председатель забастовки МПМСК-15 И. АНДРЮЩЕНКО.

\* \* \*

КОМРАТСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ МОЛДАВСКОЙ ССР  
13.09.89 г. г. Комрат XI сессия 19 созыва

Об общественно-политической обстановке  
и принятии мер по ее стабилизации

Комратский районный Совет народных депутатов Р Е Ш И Л:

1. Учитывая создавшуюся общественно-политическую обстановку, прекращающиеся забастовки предприятий и организаций, и в целях ее стабилизации признать невозможным применение в местностях проживания большинства населения немолдавской национальности до принятия решения сессией Верховного Совета СССР по результатам работы комиссии в республике, статей 1, 3, 9, 10, 12, 17, 19, 21, 30 «Закона о функционировании языков на территории Молдавской ССР, как противоречащих Конституции СССР и Всеобщей декларации прав человека, и ущемляющих права большей части населения района.

2. Призвать районный забастовочный комитет, коллективы бастующих предприятий и организаций приостановить забастовку, избрав другие формы защиты своих прав и принять все меры для ликвидации допущенного производственного отставания в период вынужденной политической забастовки, тем самым создать благоприятные условия для работы делегации района в Москве и решения вопросов создания автономной республики.

3. Обратиться ко всему населению района с просьбой принять активное участие в уборке урожая винограда, овощей, фруктов и других сельскохозяйственных культур. Объявить сентябрь — месяцем ударного труда на сельхозработках.

4. Предложить руководителям колхозов и совхозов всемерно стимулировать высокопроизводительный труд всех участников уборки.

Председатель исполкома  
Секретарь исполкома

В. Н. ВОЛКОВ  
А. И. ГЛАДИНЮК

РЕШЕНИЕ РАЙОННОГО ЗАБАСТОВОЧНОГО КОМИТЕТА

В связи с необходимостью срочного ввода в действие объектов, имеющих социальную значимость для района — школ, детских садов и больницы, возводимых коллективами МПМК-1, МПМК-2, УПТК, Райагро-строя и СПМК-15, а также учитывая решение XI сессии 19 созыва Комратского районного Совета народных депутатов по согласованию с объединенным республиканским забастовочным комитетом районный забастовочный комитет Р Е Ш И Л:

1. Поблагодарить коллективы МПМК-1, МПМК-2, УПТК, Райагро-строя и СПМК-15 за поддержку справедливых требований бастующих коллективов и участие в вынужденной политической забастовке.

2. Обратиться к трудовым коллективам МПМК-1, МПМК-2, УПТК, Райагро-строя и СПМК-15 с просьбой приостановить вынужденную политическую забастовку и возобновить строительство.

3. Избрать для защиты своих политических прав и свобод другие методы борьбы, оставив за собой право возобновить забастовку в случае невыполнения пунктов СОГЛАШЕНИЯ между комиссией Верховного Совета СССР, руководством МССР и Объединенным республиканским забастовочным комитетом.

4. Обратиться в трудовые коллективы с предложением изучить решения XI сессии 19 созыва Комратского районного Совета народных депутатов и принять по нему соответствующее решение, уведомив об этом районный забастовочный комитет.

Считаю своим гражданским и партийным долгом обратиться в комитет со следующими мнениями:

1. Политическая забастовка в Молдавии показала политическую зрелость, активность, высокую организованность, патриотическую ответственность трудящихся за судьбу социалистической Родины.

2. Требования бастующих находят полное понимание и поддержку всех истинных интернационалистов в республике, независимо от национальности и во многих регионах страны, что привлекло к себе внимание здоровой части руководства республики и Верховного Совета СССР. Этим самым забастовка выполнила, на мой взгляд, главную свою задачу.

Поддерживая требования бастующих коллективов предлагаю:

1. Дополнить ст. 9, абзац 3—4 Закона о функционировании языков на территории Молдавской ССР положениями о том, что делопроизводство в местностях с большинством русскоговорящего населения ведется на русском языке (или приемлемом) не только в органах власти, но также и на предприятиях, в организациях и учреждениях.

В других местностях язык делопроизводства определяется решением трудовых коллективов с утверждением городским (районным) Советом народных депутатов. Соответственно изменяется редакция ст. 12.

2. Измененные таким образом ст. 9, 12 закона придут в соответствие с требованиями ст. 3 в части реальной двуязычия не только в общении между людьми, но и в деловой жизни, что позволит отказаться от требования признания статуса государственного языка русскому, учитывая при этом и опыт других республик.

3. Учитывая всё вышесказанное — забастовку приостановить.

4. Одновременно усилить, активизировать идеологическую работу, разъяснение своих позиций и требований в массах путем бесед с людьми, в средствах массовой информации, в т. ч. и на молдавском языке, в молдавскоязычных изданиях, радио и телепередачах, т. к. значительная часть молдавского населения введена в заблуждение, одурачена функционерами НФМ, национал-экстремистами, включая «импортных».

5. Компромисс — это не отступление, не сдача своих позиций. Это логическая, осмысленная увязка множества мнений, даже самых противоположных; это умение по крупицам собрать в единое целое всё самое рациональное.

Рабочий класс не должен забыть ленинские советы об умелом, своевременном переходе на новые методы и формы борьбы за интересы трудового народа в соответствии с изменяющейся обстановкой. Не учитывая этого, опоздание в политической ориентировке может принести обратный эффект.

6. Объединенные силы трудовых коллективов района впредь должны решать не только политические вопросы, но и задачи совместных социальных, экологических, экономических программ, в связи с чем действующий забастовочный комитет именовать районным комитетом (Советом) трудовых коллективов с участием предприятий и хозяйств, ныне не бастующих.

7. Для юга республики в настоящее время существует один реальный путь — форсирование образования Гагаузской Советской Социалистической Республики, вплоть до самостоятельного ее провозглашения.

В случае, если давление экстремистских сил не уменьшится, не изменят своих действий руководящие органы республики, не ослабнет общественно-политическое напряжение, не улучшится психологическое самочувствие людей, для населения Приднестровья путь тот же — Славянская автономная республика!

Гл. бухгалтер РАПО, член КПСС В. Н. КОНДРАТОВ.

ДВУЯЗЫЧИЕ — РЕАЛЬНО

В овладении русским языком нерусские народы СССР добились заметных успехов, и он, как язык большинства населения страны, вполне обеспечивает общение советских людей во всех сферах жизни. Возникла и функционирует богатая мозаика форм и типов национально-русского двуязычия — наш бесценный культурно-исторический капитал.

Хуже обстоит дело с развитием национальных языков, сфера употребления которых стала заметно сужаться. Это повергло иных даже в смятение: не уничтожит ли двуязычие мой родной язык? Выход из положения на местах стали искать в законодательном провозглашении языков национальных республик государственными...

Оправданно ли это? Думается, нет. Государственный язык — это обязательный язык для ведения делопроизводства, суда, школьного обучения и т.д., и он делает положение одной нации привилегированным, положение других — ущемленным. Государственный язык — не пассивная символика, а активный и поливалентный (многофункциональный) фактор. Это жесткая принудительная регламентация. Именно поэтому Ленин, как известно, был против возведения русского языка в ранг государственного.

В РСФСР нет государственного языка, нецелесообразно иметь его и в других республиках и автономиях. Такое введение может привести к непредсказуемым последствиям. Стоит ли рисковать в национально-языковой сфере? Язык народа — средоточие многих факторов: политических, экономических, культурно-исторических, нравственных, психологических. Национальное и интернациональное сплетено в нем в единый клубок. Может, в крайнем случае, в 1—2 республиках или автономиях следует учредить государственный язык временно, на одно-два десятилетия в качестве социолингвистических экспериментов? А во всех других пока вполне достаточно языка межнационального общения, надо только законодательно определить статус, функции и сферы применения как национальных, так и русского языка как средства межнационального общения. Гармоничное двуязычие — реальная альтернатива диктату государственного языка.

*4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.*

Библиотека Международного Мемориала